

我国资管行业具备较大扩容空间

近年来，我国金融市场整体呈现稳健发展态势，截至2024年底，中国资管行业总规模突破150万亿元，创历史新高。在国际局势复杂演变与国内经济结构转型的双重背景下，我国低利率周期持续催化居民资产配置结构转变，资管机构专业能力面临系统性升级要求。在此背景下，投资者如何做好金融资产配置？资管行业如何扩容升级？

多条赛道协同发力

近日，由光大银行和光大理财发布的《中国资产管理市场2024—2025》（以下简称《报告》）显示，我国资产管理行业快速发展，离不开各类机构共同参与、优势互补、良性竞争，目前已形成了由公募基金、银行理财、保险资管、信托行业、券商资管、私募机构等多条赛道构成的大资管行业版图。其中，公募基金、银行理财等逐渐成为国内资管行业的主体。

公募基金快速增长，领跑行业。《报告》显示，2024年，A股整体呈上涨趋势，大盘价值总体占优。公募基金行业费率改革持续推进，制度持续完善，行业规模达43.43万亿元，增速领跑全行业。投资收益方面，Wind数据显示，2024年总计1.93万只基金中约有1.59万只公募基金实现正回报，占比达82.4%，平均收益为5.06%。其中，股票型基金平均收益达8.85%；债券型基金平均收益为4.49%；混合型、货币型基金平均收益分别为3.71%、1.71%。

去年以来，证监会推动公募基金费率改革，让利投资者，改善产品净值收益，提升投资者的持有体验，促进了机构和客户的共同发展。整体看，我

国公募基金市场仍保持一定活力，预计未来将保持较好增长。我国信托行业加快转型，规模持续扩张。6月4日，中国信托业协会发布的2024年信托公司主要业务数据显示，截至2024年末，信托资产规模达到29.56万亿元，创历史新高。其中，投向证券市场（含股票、基金、债券）的资金信托规模为10.27万亿元，同比增长55.61%。

信托业是我国金融体系的重要组成部分，在做好“五篇大文章”中扮演着不可或缺的角色。中国银行深圳市分行大湾区金融研究院高级研究员曾圣钧表示，监管政策引导信托公司转型，鼓励信托公司从传统的非标融资类业务向净值化、标准化的标品类业务转型。一方面增加了证券市场资金供给，扩大市场规模，提升市场流动性，促进资本的合理配置；另一方面优化投资者结构。家族信托、养老信托等长期资金配置证券资产，促进市场投资行为更趋理性，增强了金融市场稳定性。

银行理财方面，截至2025年一季度末，全国共有215家银行机构和31家理财公司有存续的理财产品，共存续产品4.06万只，同比增加0.67%；存续规模29.14万亿元，同比增加9.41%。近期，金融监管总局起草了《银行保险机构资产管理产品信息披露管理办法（征求意见稿）》，规范资产管理信托产品、理财产品、保险资管产品的信息披露行为。这将对理财市场的规范和健康发展起到积极作用。

资管新规发布以来，各资管子行业深化改革，在支持实体经济发展、服务居民财富保值增值方面发挥了重要作用。

从国内的情况来看，受资金流入等因素的影响，国内资管市场的规模迅速提升，行业具有良好发展空间。当前，资管机构通过提升资产组合有效性、优化投资程式范式、加强技术研发应用、陪伴优质企业成长等方式，不断为投资者创造稳健可持续的价值回报。

金融资产配置空间大

长期以来，我国居民总资产增长主要来自房地产等非金融资产的增长，但2018年开始金融资产贡献比例持续提升。

从目前我国居民金融资产配置特征来看，风险资产的配置空间将更大。《报告》显示，中国居民定期存款占比（33.6%）明显高于美国（7.7%）、日本（16%）、德国（13.3%），且2024年中国居民金融资产中增量占比最高的依然是定期存款（36.1%）。中国居民非上市股权、股票的占比及分布与德国相似，股权占比高、股票占比低，而美国则呈现出股票占比高、股权占比低的特征。

伴随国内外经济环境改变，居民财富配置行为演变，居民的风险资产配置意愿可能趋势性上升。

从短期数据出发，我国居民已经出现寻找高收益资产迹象。2024年第四季度，中国人民银行在全国50个城市进行了2万户城镇储户问卷调查。调查数据显示，倾向于“更多储蓄”的居民占61.4%，比上季度减少2.6个百分点；倾向于“更多投资”的居民占13.6%，比上季度增加2个百分点。居民偏爱的前三位投资方式依次为：“银行、证券、保险公司理财产品”“基金信托产品”和“股票”，选择这三种投资方式的居民占比分

别为43.2%、20.6%和17.5%。

从影响居民资产配置因素看，利率水平和风险偏好是重要的因素。低利率可能有助于提高居民对金融风险资产的配置。低利率意味着居民配置存款或购买债券获取票息的回报非常低，为了寻求收益，居民只能提升具有较高预期回报资产的配置比例，而在风险定价原理下，意味着需承担更多的风险，风险偏好被动提升。

北京市互联网金融行业协会党委书记兼会长许泽玮表示，低利率环境下居民增配权益类资产是优化资产配置的合理趋势，有助于分享经济红利并促进资本市场发展，但需警惕其高风险属性，投资者须深刻认知波动风险，避免盲目跟风与短期投机，根据自身风险承受能力，通过长期投资、分散配置并坚持价值理念来理性参与，方能在追求保值增值的同时有效管控风险。

加快提升投研能力

在利率下行周期、国内经济动能转换的背景下，行业发展面临的机遇与挑战并存。未来，资产管理行业的核心竞争力是什么？是卓越的主动管理能力，还是低成本高效的被动投资策略，抑或是另类投资的超额收益？纵观全球领先的资产管理机构，单一优势难以支撑长期持续稳定增长，真正的行业巨头往往在资管产业链上实现多元化布局。未来中国资管行业竞争不仅要求资管机构在某一领域的极致优势，而且需要资管产品的发行方、财富管理服务的提供商、投资者三方共建行业生态，资管机构需要构建覆盖不同资产类别、践行多元投资策略和满足客户差

异化需求的综合能力。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示，金融机构为了稳定投资者收益，创新推出更多挂钩权益类理财产品，丰富投资者的投资选择。这有助于丰富股市等市场的资金来源，推动资本市场稳定向好。同时，也丰富了资产管理产品类型，有助于投资者根据自身情况选择适合的金融产品，更好实现自身资产的保值增值。

公募基金需创新优化产品。针对风险偏好较低的零售客群，发展“固收+”衍生品，通过期权策略锁定最大亏损并增厚“安全垫”，同时布局绿色债券、可转债主题基金。公募基金还需细化权益敞口分层，例如面向保守型投资者主推低波动策略，而面对进取型客群，可配置含可转债或量化增强的弹性组合。

在激烈的市场竞争中，资管机构需要找到并巩固自身的独特定位，形成品牌“护城河”。普益标准研究员何雨芮认为，银行理财可依托母行渠道和客户信任基础，公募基金可强化主动管理标签，券商资管可发挥全业务链协同优势等。数字化时代，金融科技将成为行业变革的核心变量。一方面提升资产配置能力，在资产表现分化的市场环境下，如何动态、科学地在大类资产和不同市场间进行配置，对控制组合风险、把握轮动机会至关重要。另一方面，打造智能化、个性化的客户交互平台，可以提供便捷的交易、查询、资讯、投教服务，增强客户黏性。同时，数字化工具的运用能有效提升运营效率、降低运营风险、优化成本，有利于机构增强核心竞争力。

据《经济日报》

首批保险资管一季度营收净利普涨 超九成产品年内取得正收益

（上接1版）

业内人士进一步指出，低利率环境下的“资产荒”成为保险资管行业面临的核心挑战。

孔祥认为，一方面，传统依赖的国债、高等级信用债等固定收益资产收益率持续下行，难以覆盖寿险产品刚性负债成本，易引发“利差损”风险；另一方面，“资产荒”加剧，优质长周期资产供给稀缺，加剧了长期投资收益的不确定性。

机构寻求突围 向综合服务商转型

业内人士认为，在低利率时期，资产管理能力将成为险企尤其是寿险公司的核心竞争力。“2025年寿险产品向浮动利率转型为行业一致预期，上半年行业定价利率连续两个季度低于预定利率研究值25bp已成大概率事件，下半年产品定价利率将进一步下调。”专家说，除降低负债端成本，追求资产端经营稳健也将是行业重点。

资产配置方向上，保险资管公司正在多举措加以应对。

孔祥指出，近年来保险资管公司选择拉长周期与提前锁定收益，如积极配置长周期利率债和优质基础设施债权计划等高信用等级的非标资产；同时加大红利类资产配置权重，适度提升权益类（尤其是稳定高股息蓝筹股、优先股、REITs）等资产比例，通过获取长期资本增值和分红收益来弥补固收

收益的不足；此外拓展多元化另类投资，战略性地增加对黄金、私募股权、风险投资、对冲基金、核心不动产等另类资产的配置比例，有助于提升整体组合的预期收益并分散风险。

保险资管公司也在更多层面寻求突破。近日泰康资产公告称，其业务范围新增开展投顾业务，以及提供与资产管理业务相关的运营管理等专业服务。“这显示行业正从单一资金受托管理者

向综合服务商转型。”业内人士指出，以泰康资产新增投顾及专业服务为例，这显示了保险资管公司在“大资管”时代对客户多元化需求的响应。除了提高负债驱动资产配置的精细化能力、跨周期资产挖掘能力外，能否提供“投资+风控+运营”的一体化解决方案所代表的生态化服务输出能力，也将是未来保险资管行业竞争的亮点。

据《经济参考报》